

МОДИФИЦИРОВАННАЯ ЦЕНА

Table with 4 columns: №, в. л., в. л., в. л. and 4 rows of data.

Подписка считается с 1 числа каждого месяца. Выходит в субботу (по тираж) прилагается...

Модифицированная цена при возобновлении подписки...

Субсидия № 3



СИБИРСКАЯ ЖИЗНЬ

ВЫХОДИТ ЕЖЕДНЕВНО, ИСКЛЮЧАЯ ДНИ ПОСЛЕ ПРАЗДНИКОВ.

Копира редакция 'Сибирской Жизни' приглашает П. И. Манушину...

Копира редакция 'Сибирской Жизни' приглашает П. И. Манушину...

Отдельный № 3

Копира редакция 'Сибирской Жизни' приглашает П. И. Манушину...



Копира редакция 'Сибирской Жизни' приглашает П. И. Манушину...

Александр и Владимир Николаевич, Татьяна Павловна и Фелицата Егоровна Бьялева...

Сибирский Торговый Банк имеет честь довести до всеобщего сведения...

Прохоръ Алексѣевичъ Андреевъ открывает склады листового желѣза и жести...

Первого Сибирскаго Коммерческаго училища Цесаревича Алексѣя въ г. Томскѣ...

Правление Императорскаго Томскаго Университета вызывает лиц, желающих принять на себя...

ПАРОХОДСТВО Н-овъ В. Е. ЕЛЬШТЕЙНЪ БУКСИРО-ПАССАЖИРСКИЙ ПАРОХОДЪ ПОЛЕЗНЫЙ СПРАВОЧНАЯ КНИЖКА...

Пароходство Н-овъ В. Е. ЕЛЬШТЕЙНЪ ЛУЧШИЙ АМЕРИКАНСКОГО ТИПА ПАСАЖИРСКИЙ ПАРОХОДЪ 'РОССІЯ'...

ЛЕГКО-ПАССАЖИРСКИЙ ПАРОХОДЪ Е. И. МЕЛЬНИКОВОЙ 'ДЪДУШКА'...

РОСКОШНО ОТДЫМАННЫЙ ЛЕГКО-ПАССАЖИРСКИЙ ПАРОХОДЪ 'ВЛАДИМИРЪ' Г. И. ФУКОМАНЪ...

ПРОТОИЕРЕЙ Д. И. БЕЛИКОВЪ СТАРИННЫЙ РАСКОЛЬ въ предѣлахъ Томскаго края...

АРОНОВЪ Издатель Николай Аронъ Томскъ, Кавказская ул., д. 10...

Нуженъ машинистъ, знающій хорошо машинное дѣло, слесарное и электричество...

НОВАЯ КНИГА: Горн. инж. В. С. РЕУТОВСКИЙ. ПОЛЕЗНЫЯ ИСКОПАЕМЫЯ СИБИРИ...

Геологическая карта Сибири и четыре дополнит. листа къ ней. Издание Горнаго Департамента...

В. НЕМИРО. СПРАВОЧНАЯ КНИЖКА ДЛЯ СТУДЕНТОВЪ и поступающихъ въ высш. учебныя заведенія. Въ книжномъ магазинѣ П. И. Манушина...

Томской Городской Управы нужна КВАРТИРА развѣромъ 42 кв. саж. и амбаръ при ней въ 12 кв. саж. Предложеніе зайти въ присутствіе Управы съ 12 до 2 ч. дня.

БРАЧЪ А. А. ЗАПОЛЬСКИЙ Жилищная ул., д. 25. Тел. № 220. Кожныя и венерическія болѣзни. Приемные часы: съ 9-11 ч. утра и съ 6-7 ч. веч. и по праздникамъ съ 9-11 ч. утра.

ПРИСЯЖНЫЙ ПОВѢРЕННЫЙ ПЕТРЪ НИКОЛАЕВИЧЪ ВАСИЛЬЕВЪ ПЕРЬХАЛА на Митрофановскую ул., д. № 28 и принимаетъ свидѣнія, кромѣ праздниковъ съ 8 до 10 утра и съ 6-8 ч. вечера.

Общество содѣйствія физическому развитію. 10 июля 1905 г. въ Пѣтуховскомъ саду и въ саду.

ГУЛЯВЬЕ И СПЕКТАКЛЬ представлено будетъ 1) 'ДѢТЮКЪ', ком. въ 1 д., Кириллова-Корниѣва и 2) 2-я акт. комедія 'ЛЪСЪ', Островскаго.

БРАЧЪ А. М. ВОЛКОВСКИЙ возматился изъ отпуска. Приемъ по дѣтскимъ болѣзнямъ съ 9-11 утра и съ 5-7 ч. веч.

Врачъ БРОННЕРЪ приемъ болѣзнь. ПО КОЖНЫМЪ И ВЕНЕРИЧЕСКИМЪ БОЛѢЗНЯМЪ ежедневно съ 8-11 ч. утра и съ 6-8 ч. веч. По праздникамъ съ 8-12 ч. утра.

Въ книжномъ магазинѣ П. И. Манушина ВОНОВЪ ПОЛУЧЕНЫ Сборники Ч-ва 'Знаніе' I, II, III, IV, V и VI по 1 рублю. Нижегородскій сборникъ, ц. 1 р.

Книжки по фотографіи. Адресавъ. Репродукционнаго фотографіи. Ц. 2 р. Фотографіи для начинающихъ и любителей. Цѣна 50 к.

ДОКТОРЪ МЕДИЦИНЫ А. Г. ФОНЪ-ЦВИНГМАНЪ специалитетъ по горловымъ, носовымъ и ушнымъ болѣзнямъ принимаетъ отъ 4-7 часовъ. Садовая ул., № 8, домъ проф. Кащенко.

Въ Городекую Управу требуются ВОЗЧИКИ для возки камня и песку. Приходить въ присутственные дни отъ 11 до 2 ч. дня.

ГОРОДСКАЯ АКУШЕРКА Е. И. ТАРАСОВА ПЕРЬХАЛА на Сѣвѣрскую ул., № 42. Публичная продана.

Сегодня, 8 июля 1905 года, съ 10 час. утра въ г. Томскѣ по Ямскому пер., въ домъ Абганумовой, № 5, будетъ продаваться движимое имущество, принадлежащее товариществу 'А. Николаевъ, Л. Фельдманъ и А. Цаллагуцъ'...

ТИФЛИСЪ, 5 июля. Въ виду того, что повадка графа Порошова по губернии для личнаго бѣздѣ съ крестьянами не состоялась...

МОСКВА, 5 июля. Куликовскій, какъ открыло слѣдствіе, сыгъ уголовнаго преступника, сосланныя на каторгу, а потомъ помилованнаго. Куликовскому 34 года, онъ окончилъ курсъ въ учительской семинаріи.

ПАРИЖЪ. Въ освѣдомленныхъ кругахъ не придаютъ значенія предстоящему свиданію Витте и Гуель. По сообщеніямъ изъ Парижа, Витте не имѣетъ никакого либу спеціальнаго порученія къ французскому министру-президенту.

С.-ПЕТЕРБУРГЪ. Официальныхъ извѣстій съ Дальняго Востока 5 июля не получено. ГУНЧЖУЛИНЪ, 5 июля. Чины центрального гунчжунскаго телеграфнаго отдѣленія въ главѣ съ начальникомъ отдѣленія Витгеромъ представили въ распоряженіе его собранную сумму, свыше трехъ тысячъ, предназначенную на приобретение пулеметовъ для дѣйствующей арміи.

ЛОНДОНЪ, 5 июля. Заявленіе Делькассе, что одной изъ задачъ англо-французскаго соглашения является достиженіе сближенія между Россіей и Англіей, сдѣланное имъ въ свое время, вновь обращаетъ на себя вниманіе и служитъ предметомъ обсужденія. Одно высочайшаго дѣла, сообщено корреспонденту 'The Mail Gazette', что если въ настоящее время сближеніе между Россіей и Англіей еще не погладовало, то наступило значительное усложненіе во взаимныхъ отношеніяхъ. Обстоятельство это является слѣдствіемъ лондонской дипломатіи короля Эдуарда, умышленнаго, что ослабленіе Россіи нарушаетъ равновѣсіе въ Европѣ.

ЛОНДОНЪ, 5-го июля. Палата лордовъ. Лордъ Ньютонъ, унавивая на положеніе въ Македоніи, высказалъ мнѣніе, что реформы, произведенныя въ странѣ, лишь отчасти достигли удовлетворительныхъ результатовъ. Лордъ Крю спрашиваетъ, что могло бы произойти въ случаѣ, если судья откажется отъ дальнѣйшаго международнаго контроля финансовъ въ Македоніи? Лавелюкъ заявилъ, что главнымъ препятствіемъ для произведенія реформъ является недостатокъ въ средствахъ; въ отпущенія финансоваго контроля державы рѣшено уредить международную комиссію, которой будетъ поручена ревизія бюджета, контроль надъ расходами и поступленіемъ налоговъ.

МИТАВА, 5 июля. Возбужденъ вопросъ о проведеніи второй железнодорожной колесной Оперы Сашира, подпоручика въ составѣ въ убійствѣ хлѣбобоя Берлина, который подпадаетъ жизнью за нежеланіе участвовать въ стачкѣ пекарей.

Изъ послѣдней почты.

Къ этому народнымъ представителямъ 28 июня состоялось последнее заключительное заседание съезда народныхъ представителей...

Убитою московскаго градоначальника Гр. П. П. Шувалова. «Рус. Сл.» сообщаетъ объ этомъ слѣдующія подробности.

Убитою совершено въ приемной. Посѣтителемъ было, по общему мнению, много; къ моменту убийства нѣкоторые успѣли уйти.

Объявленъ онъ инкассантъ по пожелать дать, и въ первый моментъ симулировать душевно-болѣзненное—не узнавалъ, гдѣ онъ и что съ нимъ.

Въ карманѣ у него найдены паспортъ на имя Куренко и выданный. Установлено, что убійца былъ задержанъ въ Москвѣ въ нѣсколькое время тому назадъ по обвинению въ политическомъ преступлении, содержавшемъ подъ арестомъ въ прѣстѣнскомъ полицейскомъ домѣ и около недѣлю тому назадъ бѣжалъ оттуда.

По словамъ очевидцевъ, стоявшая рядомъ съ убійцей женщина послѣ 3-го выстрѣла схватила убійцу за руку, но онъ отдернулъ руку и все-таки провалялся еще два выстрѣла.

Однимъ изъ послѣднихъ выстрѣловъ раненъ былъ въ ногу дежурный чиновникъ Н. П. Шнейдеръ.

Загадочная история. Въ Самарѣ произошла история съ суданскими золотомъ, идущимъ съ Дальняго Востока.

За клевету. Исправляющій должность херсонскаго губернатора князь Горчаковъ,

недавно принимая у себя представителей евреискаго общества, высказалъ уверенность что газета «Юга» сублимируетъ евреев.

Хрохика Сибири.

Тѣшевъ сторона сибирскаго мѣлодѣя. Сибиряка (Западной Сибири) одолѣла теперь молочная лихорадка.

Какъ прошло въ былое время на югѣ Россіи заселила собою все прочіе виды промышленности, такъ масло въ Сибиря продвинуто на задній планъ другія, петрунныя еще богатства злима.

Прежде всего, дѣти не добываютъ, хирѣютъ, умираютъ, или вырастаютъ, не будучи жизнеспособными, такъ какъ имѣли они лишены молока—слабой питательной силы въ деревнѣ, ибо весьма многие крестьяне уносятъ на заводы все молоко, до послѣдней капли.

Даже, на усиленной дойной коровѣ, телата не выкармливаются въ достаточной степени и порода скота должна мельчать.

Но, кровавъ этихъ отрицательныхъ явленій, существуетъ еще одно—это нарождающаяся фальсификація масла, о чемъ мы находимъ обстоятельныя свѣдѣнія въ отчетѣ за 1903 г., представленномъ министерству земледѣлія заведывающимъ организаціямъ по устройству товариществъ въ Западной Сибири.

Вотъ что, между прочимъ, говорится въ этомъ отчетѣ по вопросу о фальсификаціи: «Въ 1903 году организаціей были возбуждены вопросы о примѣненіи борныхъ препаратовъ для сохраненія масла. Въ концѣ 1902 г. нѣкоторыми фирмами усиленно рекомендовано примѣненіе при фабрикаціи масла особымъ консервирующимъ веществомъ, главная составная часть клякш-борная кислота.

Приведи даже таблицу, изданную лондонской лабораторіей, отчетъ указываетъ, что между прочими странами, присылающими къ маслу борную кислоту, безусловно вредную для здоровья—значится уже и Сибирь.

Загрязненіе ринки, съназъ онъ, вовсе не покупаетъ бѣлое масло, а между тѣмъ, въ зимне мѣсяцы наше масло имѣетъ бѣлый вѣтъ.

Железная дорога Ташкентъ—Омскъ. Какъ известно, въ третью гоуд Омское купечество вошло въ министерство путей сообщенія съ мотивированною докладною запискою, въ которой ходатайствовало о проведеніи железнодорожнаго линии Омскъ—Ташкентъ.

Успѣхъ скоро за немѣлкимъ на это грандиозное сооруженіе въ казнь свободныхъ денежныхъ ресурсовъ.

По поводу этой же дороги газета «Слово» передаетъ, что въ министерствѣ путей сообщенія окончательно рѣшено вопросъ о постройкѣ желѣзной д. Омскъ—Ташкентъ на счетъ казны и дѣло стоитъ пока лишь за недостаточностью въ данный моментъ средствъ для производства техническихъ и коммерческихъ изысканій.

Усиленіе сибирскаго флотвля. Министерствомъ путей сообщенія командировано за границу спеціально комисіею для заказа на иностранныхъ верфяхъ судовъ, для усиленія флотвля на сибирскихъ рѣкахъ, для этой цѣли ассигновано 920,000 р. На эту сумму будутъ частью куплены, частью заказаны пароходы разныхъ типовъ, предназначенные для перевозокъ, главнымъ образомъ, казенныхъ грузовъ, параллельно Сибирской ж. д. для надобностей войска, а также для скорѣйшаго приведенія въ исполненіе разныхъ работъ по усилению провозной и пропускной способности сибирскаго магистрала, для окончанія постройки кругобайкальской линіи и для надобности работъ по усилению судостроенія на сибирскихъ рѣкахъ.

Надвигаются бѣдѣе. Волонѣ въяснено и фактически установлено, что чума распространяется по всей южной оконечности оз. Косогола, она захватила съ юга оз. Косогола, какъ бы крышными плещами по обѣимъ берегамъ, съ одной стороны до р. Борсука, а съ другой до половины восточной дуги р. Шаншата.

Существуетъ чума въ Тальгирь-Морину, по множеству холдувъ и распространяется вообще по дугѣ южнымъ магистралами—на востокъ по бассейну р. Селенги, на западъ—въ сторону Усинскаго края по воднымъ системамъ. Положеніе прямо-таки страшное, и тѣмъ оно серьезнѣе, что идетъ стихійно, предоставленое самому себѣ, т. е. безъ вышатающейся хорошо организованной ветеринарной санитарной борьбы: это поваріе безъ поварихъ—огонь чумы сдѣлаетъ свое разорительное дѣло, а на помощь стихіи нужно ждать только стихій.

Мало того, вышатающаяся опасность отъ примѣненія античумныхъ прививокъ среди гуртоваго скота въ монголіи самими хозяевами, нашими купцами скотопромышленниками, собственноручно и по инструкціямъ» начинаютъ волонѣ оправдываться.

Достаточно въ подтвержденіе этого указать, что среди гурта г. Леонтьева (купленнаго, кажется, у г. Боброва) въ количествѣ 500 монгольскихъ быковъ, уже привитыхъ доморощеннымъ способомъ, оказалась чума, и 100 быковъ на сумму около 6000 р. уже пало, о судьбѣ остальной части пока одно изъ этого гурта мы ничего не знаемъ, и думаемъ, что ничего хорошаго при такомъ началѣ ожидать нельзя.

Надѣетъ скотъ и въ гуртѣ Иваново и тоже отъ чумы. Миллионы гурты и скотоводство въ копейкахъ на свою же собственную организованную и хорошо обставленную защиту! Сама себя бьетъ, коли не чисто жить!.. Но безъ насъ можетъ оказаться иноватымъ шаптукинскій крестьянинъ и инопредѣль, которому съ легкой душой могутъ «богатѣе» предложить вышатающую осуженную предпріяти въ видѣ чумы рогагого скота.

Почему не тушить лѣсныхъ пожаровъ. Съ наступленіемъ весны начинаются трагическіе «палы» т. е. выжиганіе старой травы. Это впрочемъ не бѣда: старая трава никому не нужна. Вѣда въ томъ, что вмѣстѣ съ старой горитъ лѣса—сороковина края и горитъ круглое лѣто, принимая граніозные размѣры. Мужскія руки на войнѣ, тушить некому. Нарядомъ низшихъ чиновъ по предоставленному праву, очевидно, никто не пользуется. Иначе, право, не чѣмъ обогатиться, что выгораютъ громады лѣсныхъ полей на востокъ, западъ, югъ и сѣверъ.

Почему вы не тушите пожаровъ? обращались съ вопросомъ къ казакамъ и крестьянамъ различныхъ станицъ и селеній.

«А кто ихъ тушить будетъ?» отвѣчали они. «Опять же и то, лѣсъ не нашъ—пусть горитъ!»—«дешевле будетъ!» слышали мы въ отвѣтъ.

Правда, парадоксально, но и вѣрно. Крестьяне дорого оплачиваютъ рубку сыроступаго лѣса, между тѣмъ какъ рубка сухоступаго лѣса почти ничего не стоитъ.

Винная монополія и тайная торговля. Въ Верхнеудинскомъ округѣ «З. а. О. б. д.» съ введеніемъ винной монополіи, тайная торговля водкой развивалась почти въ каждой деревнѣ. Да едва ли такую торговлю и можно назвать тайной, такъ какъ она производится совершенно открыто. Находится даже такіе наивные среди торговцевъ, которые и не знаютъ еще, что кермочество закономъ строго пресѣдается.

Вода торговлею пріобрѣтается въ Малетинской, Петровско-Заводской и Верхнеудинской казенныхъ заводовъ и продается отъ 80 к до 1 р. 60 к за бутылку, смотря по спросу.

Сорочинскія ярмарки. Барнаулъ, у 24—30 июня. Село Сорочинское, волостное для Чумской волости на р. Чумышъ въ 100 в. отъ Барнаула славится на всю Салаирскую черту, Кузнецкаго уѣзда, и среди окрестныхъ деревень Барнаульскаго уѣзда свою лѣтнюю ярмарку. И положеніе села, и удобное время для ярмарки сдѣлали то, что на ярмарку съѣзжается масса крестьянъ и привозится масса крестьянскаго товара, который почти все раскупается на расхватъ.

Я не могу сравнить ярмарку этого года съ прошлыми, такъ какъ не видѣлъ и не видалъ, по дѣлани ярмарки поразилъ меня своимъ многолюдствомъ и нѣкоторою оригинальностью.

Цѣны рядъ скупщиковъ масла съ ихъ огромными, почти сорочинскими боченками, уже полными толченымъ масломъ, свѣдѣтельству о 1) о томъ, какое количество масла привезено крестьянами на рынокъ, во 2) о томъ, что въ данномъ районѣ совершенно не развита дѣятельность маслодѣльныхъ заводовъ.

Во всемъ Каневскомъ уѣздѣ не найдены и десятой доли того количества «бабенаго» масла, какъ такъ называютъ толдое масло, которое и видѣть только на ярмаркѣ. Цѣна на толдое масло съ 10 р. подыналось до 11 р. 50 к.

Энергичная скунка лошадей для волостнаго ремонта привезеннаго поставщика и заводчика г. Ц. привезшаго своихъ дѣятельныхъ агентовъ на ярмарку, предавала ей характеръ на половину конской. Всѣ лучшие лошади забирались въ ремонтъ по сравнительно дешевымъ цѣнамъ 40—70 руб., бракъ же совмѣстъ по дешевѣ, по 20—30 р. покупали крестьянами. Количество продаваемыхъ лошадей я не могу определить, но считаю ихъ сотнями.

Голодная Салаирская черта съ населеніемъ всей Салаирской, частью Вачатской и Космынской волостей, Кузнецкаго уѣзда закупила пшеницу, муку и овесъ цѣнами вѣзаны. Пшеничное зерно продавалось по 70—80 к, мука 70—85 к, овесъ 30—40 к. По всему отграниченному земскому тракту черезъ Салаирскую черту все эти дни тянулись обозы изъ Барнаульскаго уѣзда, житницы Томской губерніи.

Ярмарка очень бѣдна привозною рыбой, только цѣлые вѣсы и поленины сушеной шучины и другой мелкой рыбешки даютъ рыбарямъ. Мужскія руки на войнѣ, тушить некому. Нарядомъ низшихъ чиновъ по предоставленному праву, очевидно, никто не пользуется. Иначе, право, не чѣмъ обогатиться, что выгораютъ громады лѣсныхъ полей на востокъ, западъ, югъ и сѣверъ.

Почему вы не тушите пожаровъ? обращались съ вопросомъ къ казакамъ и крестьянамъ различныхъ станицъ и селеній.

удивительное обиліе приливокъ и коврижки, дѣною 18—25 к, мѣстнаго производства, свидѣтельствуютъ о нѣкоторой зажиточности края, которая чувствуется во всемъ; и въ количествѣ лавокъ съ красными и широкими товаромъ и въ сытой ярмарочности барнаульскаго крестьянина, такъ отъивающаго отъ чернаго по всему своему обилію.

Нѣкоторые даже предметы росли для сельскаго населенія, надр тѣло на желѣзномъ ходу, плетеные корблики покупались буквально съ бою. Этотъ товаръ не успѣвалъ довозить до площади, не смотря на то, что въ Сорочинскій живется нѣсколько вѣстскихъ телѣжныхъ мастеровъ, которые все лѣто заняты приготовленіемъ телѣжекъ. Эти мастера запролали даже въ свои неоконченныя хода, на 2—3 недѣли впередъ.

Вообще такой большой, тягачио крестьянскій ярмарка я уже давно не видѣлъ и какъ говорятъ мѣстные жители ярмарки расширяется и расширяется съ каждымъ годомъ.

Воза соли: и каменной, и—крупно кристаллической, темной на видъ, и очень бѣлой, мелкими кристаллами; вода хлѣба, въ стѣны лѣтъ и покапа дополняя обычный крестьянскій товаръ. Здѣсь же продавались въ огромномъ количествѣ кося, сорпы, простыя земледѣльческія орудія и другой желѣзныя товары для крестьянскаго обихода. Невыдѣльныхъ кожь почти не было видно и только видѣлись скученныя щетаны.

Панскаго товару мы напрасно бы искали на ярмаркѣ, какъ совершенно отсутствовали на ярмаркѣ ии сословные элементы и ипорядки. Крестьянская масса поглощала всѣхъ.

С. Рыбинское, Енис. губ. (Значеніе села въ хлѣбной торговлѣ. Богатое село и убогая станція. Виды на урочахъ. Возрожденіе ямщины) Село Рыбинское, расположенное въ центрѣ часто земледѣльческія поселенія поселовъ и коренныхъ сибиряковъ, занимающихся земледѣліемъ, послѣ постройки желѣзной дороги,—представляетъ изъ себя весьма важный рынокъ для сбыта хлѣба. Это большое торговое село поставляетъ въ Иркутскую губернію и вообще на востокъ болѣе значительныя партии хлѣба, чѣмъ уѣздный городъ Канскъ. Крестьяне окрестныхъ селъ и деревень, старожилы и новоселы иже запролаютъ заранѣе муку, овесъ и другіе хлѣба мѣстнымъ крупнымъ торговцамъ или привозятъ его на базаръ въ Рыбинское. Базарный день въ этомъ селѣ—только одинъ въ недѣлю, что весьма неудобно для крестьянъ, вынужденныхъ кончать сдѣлки по западнѣ хлѣба въ одинъ день и соборазованы съ цѣнами привозимыхъ скупщиковъ.

Село можетъ быть названо богатѣе, хотя богатство сосредоточено въ рукахъ торговцевъ и скупщиковъ, поживающихъ плоды трудоу представителей нѣмало крупныхъ торговыхъ фирмъ изъ Красноярска, напярмъ, Гадалова, Свиринова и др. Здѣсь есть филиальное отдѣленіе фирмы Столяръ въ Воронежѣ, торгующей земледѣльческіми машинами. Въ большіе дома привозятъ торговцамъ, крестьяне и трудящіеся люди живютъ въ традиціонныхъ бревенчатыхъ избахъ.

Есть въ селѣ антика, антикарскій магазинъ и даже небольшая фотографія. Хлѣбъ, скупаемый въ Рыбинскомъ селѣ и окрестностяхъ, для дальнѣйшей отправки направляется на ст. Троицко-Заозерную. Можно было-бы думать въ виду столь важнаго значенія станицы, какъ экспортнаго пункта, она оборудована сооруженіями для хранения хлѣба и товаровъ. Однако, станица имѣетъ очень жалкій запущенный видъ. Подъѣзжая къ ней на лошади въ видѣ Рыбинскаго, виднѣсь два дома, одинъ изъ нихъ высочій, обшарпанный, а другой низенькій, ветхій.

Можно было-бы подумать, что большое знаніе это—станція, а вѣтхое—помѣщеніе слухающихъ; на дѣлѣ оказывается наоборотъ.

Изъ Семипалатинска въ Барлыкѣ.

(Окончаніе \*).

Послѣдній этапъ—перевѣдъ изъ Вахтомъ на Барлыкѣ—самый трудный. Какъ на великіе были все пренія испытанія, всѣмъ ни все еще дуало, что главное вѣдѣніе—рыба Имель и 80 верстъ пути по безлюдному бездорожному пространству.

Тѣмъ, по вѣе, такъ поточный трактъ, жаліе, но все-таки пріюты—стациональные дома, наконецъ, жалобныя нѣмны и возможность въ выматъ къ началу ступи о спасенія. Здѣсь же почему этого нѣтъ? Здѣсь мы во власти киргиза ямщина, во власти киргизской толды. Отъ нихъ итъ на какому убійства до тѣхъ поръ, пока не достигнуть желаннаго пункта—Барлыкскихъ минеральныхъ водъ.

Почтосодержатели за провозъ отъ Вахтомъ до Барлыкѣ и обратно берутъ 25 р., равные брѣдъ 15 р. Но если-бы видѣлось изъ брѣдъ 50 и даже 100 р., то вѣному захватываемо съ такимъ трудомъ изъ такую гущу для лѣвныя оставалось-бы: или вертуться домой, или улетать то, что съ него требуютъ. По отъмъ соображеніямъ мы полагаемъ, что свѣтъ не безъ добрыхъ людей и что почтосодержатели ямщина люди съ доброй душой, такъ какъ входятъ въ положеніе несчастныхъ болѣе горладо болѣе тѣхъ, кто обязанъ приходіть къ нимъ на помощь.

Часть пробывающихъ свертываетъ въ Барлыкѣ, не должая до Вахтомъ двухъ переносовъ—со станицы Хатынъ-су, отъ которой расстояние до источниковъ почти во все самое, что и отъ Вахтомъ. Но мы не обладаемъ врожденными способностями свѣлыхъ изслѣдователей новотриваемыхъ путей, исправляясь той дорогой, по которой вѣдуть болѣе, т. е. черезъ Вахтмъ.

Почтосодержатель обѣщали намъ дать опытнаго ямщина. Съ этой цѣлью онъ предложилъ намъ на станицѣ цѣлыя сутки, но въ концѣ концовъ отпавилъ съ такимъ ямщиномъ, который вовсе не шалъ пути. Тотъ, ямщикъ, все еще не возвращался и ждать его болѣе уже не было никакой возможности, тѣмъ болѣе, что не было даже твердой уверенности въ томъ, что онъ дѣятельно существуетъ—этотъ опытный ямщикъ!..

Къ несчастію, дѣятельность превоза наша горькаго ожиданія: нашъ киргизъ—лишній вовсе не знаетъ дороги! На киргизку намъ возъ послать пастуха—бурута, который, развѣзая верхомъ на бычкѣ, самоутверженно показывалъ намъ путь верше пѣтъ. Но и этотъ подвѣтъ добросердечнаго дико-наемнаго киргиза не спасъ насъ окончательно: нашъ ямщикъ все-таки заблудился и долго блудилъ въ темнотѣ по какому-то вымыслу и развѣ, пока, наконецъ, судба не свалилась надъ нами и мы къ полночи не выѣхали на берегъ рѣки Имель. Каной отъ стѣвничья киргизъ въ какихъ-нибудь полчаса времени за пятилетній оставалъ насъ припомъ лицомъ къ лицу съ послѣднимъ грознымъ препятствіемъ—съ рѣкой Имелью. Здѣсь мы должны были заночевать въ ожиданіи утра, дожженствованно принести появленіе уравненія.

Было сыро и холодно. Собралась любопытная толпа отсюда то появлялись киргизы, вступившихъ въ разговоръ съ нашимъ ямщикомъ и видяно, не изъяслявшихъ никакого желанія уходить во своеса. «Странно, странно по неволѣ средъ нѣждомыхъ равнин!».

По это была пустая боязнъ Киргизъ, гдѣ бы съ нимъ не приходилось встрѣчаться, всегда проявлялъ себя съ лучшей человѣческой стороны и мы съ благодарностью вспоминаемъ теперь этихъ добрыхъ и сердечныхъ людей, которые на нашихъ глазахъ мука никогда не обидѣли.

Съ перерывомъ черезъ рѣку тоже обильно все благополучно. Ходякъ даже паромъ, на которомъ мы переплыли на противоположной берегъ. И какимъ малымъ казался намъ этотъ берегъ! Съ какою удовольствием любовались мы въ это утро обиліемъ расцвѣтшихся цвѣтовъ дикана мака съ горькими на нихъ алмазами утренней росы!

Въ концѣ концовъ, къ 11 часамъ мы уже были въ Барлыкѣ и нашъ воплотный полдня былъ въ правѣ гордиться своей побѣдой и удавшейся поѣздкой! За нами слѣдовала съ «опытнымъ» ямщикомъ военный фельдшеръ и бѣдняга, принявъ холодную ванну въ одномъ изъ ямщиковъ, такъ какъ опытный воинъ, видно, не пожелалъ отнать себя въ удовольствіи охладить кожу своего черепуцъ дофриваго сѣдона, да нашего прикажника гнать на пропалую дѣло его голову!—Двой пѣтъ спусти, одна пулишка чуть было не погубила въ рѣкѣ Чалыкъ-Турай, а у самаго Барлыкѣ «опытный» ямщикъ былъ ослѣпленъ! Были еще и другіе, еще болѣе близнечныя дорожныя происшествія. Семейство, состоящее

изъ старика, двухъ женщвъ и молодого мужчины, опрокинулись изъ экипажа, пережая Имель въ бродѣ (тогда паромъ уже былъ снятъ). И такъ какъ это произошло послѣ горькаго вантъ, то старикъ въ корѣ же и умеръ отъ простуды, а остальные серьезно заболѣли.

Такимъ была опасность путешествія, предпринимаемого обыкновенно исключительно въ цѣляхъ восстановленія распластаннаго здоровья.

Но вотъ мы, наконецъ, и у цѣли. Весь продвигая путь пусть забыть, какъ миновало насъ тяжелое прошлое. Вѣрять, что всѣ тѣ успѣя, какія намъ пришлось преодолѣть, будутъ старожиле возвращаемъ намъ дѣвственными водами Барлыкѣ, къ которому тунтуса изъ таного далека и такое множество болѣлыхъ!..

О, наивная, святая простота русскаго человека!..

Барлыкскія минеральныя воды—Арасны (святая ключъ) лежатъ на востокѣ отъ горныхъ частей Ала-Куля, въ составѣ трехъ горныхъ хребтовъ: Тарбогатая на сѣверѣ, Алатай на западѣ и въ районѣ Барлыкскаго хребта подл. 45°49'17" сѣверной широты и 52°15'7" восточной долготы отъ Пулкова.

Когда мы впервые въ 189° году постигли эти края и заинтересовались узнать о нихъ мѣстные ближайшаго къ источникамъ бахтинскаго врача, то этотъ послѣдній, прежде всего, презрительно отозвался о самомъ значеніи этихъ источниковъ, поинтересовался узнать, какой это дуракъ допытывался намъ побѣтъ сюда, и когда я назвалъ врача, то бахтинскій рѣшилъ, что тутъ, вѣроятно, сдѣлалъ это по пьяному дѣлу, и въ концѣ концовъ, затаивъ, что самъ онъ, бахтинскій врачъ, хотя тамъ на водахъ и не былъ, но онъ читалъ и значитель пререкано, что болѣные не должны и думать... и т. д.

Для пользования Барлыкскими водами приспособлено 9 ваннъ.

Одна бѣе пона, грязевая, глубина воды въ ней 13 вершковъ, температура +29° Р. Дѣвъ грязевыхъ ваннъ бѣе пона; со дня каждой въ нихъ бѣе по нѣсколько капле чѣ съ сѣрнатымъ запахомъ, температура +33° Р. и 32° Р.

Помимо 3 «грязевыхъ» ваннъ 3 ванны въ видѣ деревянныхъ крытучныхъ яднщковъ, называющихся въ крѣтѣхъ помѣщеньяхъ изъ 2 отдѣленій: собственно ванны и раздѣлѣной.

Ванна № 1 наполняется водою въ 28 минутъ, температура воды 36,5° Р. Ванна № 2 (этого же устройства и наиболѣе излюбленная болѣыми, наполняется изъ ключа черезъ 40 минутъ, температура воды +34° Р.

Изъ первой горячей ванны (36,5°) вода переносится еще въ ванну № 3 для разрыхленія болѣыми и температура ея при такихъ условіяхъ устанавливается на 35° Р.

По пользованіи ваннами съ 1896 года установлена плата съ взрослыхъ 10 коп. и съ дѣтей по 5 к.

водами чисто формально, ограниченную свою роль отбавляя вырочи отъ старости. Въ настоящее время завѣдующимъ водами состоитъ такой же чиновникъ.

Жизненный вопросъ при наплывѣ посѣтителей въ Барлыкѣ обострется до крайней степени. Въ такой именно неблагоприятный моментъ поала мы въ послѣднее посѣщеніе въ маѣ 190-г. Имѣвшіеся на ключахъ помѣщенія: баракъ съ 6 номерами и террасой (лучше помѣщеніе), деревянные баракъ съ 2 номерами, деревянная казарма изъ одной общей комнаты и 2 номератъ, каменная казарма съ 2 номерами—всѣ были заняты. Какъ—никакъ, а надо же было гдѣ-нибудь и намъ помѣститься и, вотъ, настѣ вѣнчавшая въ одинъ изъ номеровъ каменной (собственно саманной) казармы гдѣ съ тонкой досчатой перегородкой, то семейному неприспособленному расположась живописная и малороссійская группа, обложивъ себя конской сбруей и дѣлными пахучими привадежностями домашняго обихода Дорожку пѣбу улатились мы, если-бы по какому нибудь волшебству—настѣ на время этого обилія вѣдуть были-бы отнаты чувства слуха и обонянія.

Мѣстная администрація въ лицѣ старосты-фельдшера не могла ничего сдѣлать для улучшенія нашего положенія. Волею всего страдали привезенные нами болѣные дѣти, которымъ становилось душно до тошноты и рвоты.

Такой «куръ лѣченія» не обѣщали намъ хорошаго. Мы жили только належдо на скорое переѣженіе въ общинарный намеръ съ террасой. Но это было возможно только въ будущемъ, когда изъ него слѣдуетъ жильныя, закончивъ свое лѣченіе. Тѣмъ временемъ на наше счастье пріѣхалъ врачъ (не бахтинскій), который вошелъ въ наше невыносимое положеніе и распорядился перевести нашихъ сосѣдей въ общинную казарму, помѣстивъ къ намъ, взвѣсивъ тѣхъ семейныхъ малороссовъ, двухъ женщвъ съ дѣтми. Атмосфера ижмѣнилась къ лучшему, но жить въ этомъ зданіи было все такъ тяжело. Немногочисленнаго расклеваннаго воздуха, полное отсутствіе тѣни, обиліе вредныхъ насѣкомыхъ—вродъ тарантуловъ, каракатицъ, медвѣдокъ, фалитъ, скорпионовъ—отравляли существованіе.

Окрестности Барлыкѣ—рядъ холмовъ, разнравившихся съ востока на западъ вдоль рѣчки Терѣ-Булакъ уступами. Въ хоропіе и лѣные дни мы совершали восхожденіе на эти шумительныя вершины. Чудный горный воздухъ поднимаетъ упавшія силы. Съ вершинъ на западъ видѣются водная гладь Ала-Куля.

Однако, прогулки по горамъ довольно рискованное предпріятіе для болѣлыхъ даже и въ томъ случаѣ, когда физическія силы ихъ позволяютъ имъ дѣлать эти tours de force. Дѣло въ томъ, что пока завершится желанный подъемъ на вершину, человекъ утомится и разогрѣется отъ ходьбы, а тамъ на вершинѣ его поджидаетъ свободный и нѣрѣдко, даже въ жаркіе дни прохладный вѣтеръ. Для человека, пользовающагося горячими ваннами, вѣтеръ въ можетъ оказать-ся губительной. Въ силу такіяхъ явлений опасеній, приходилось все время высказывать въ упреки владамъ померать, если не въ самыхъ померать, а въ время отъ вѣзны до казны. Иначе, довольно тяжелой, и нужно много усилій, чтобы не захотѣть какъ можно скорѣе вырваться изъ этой тѣмной «курной» обстановки!

Единственнымъ развлеченіемъ и спасеніемъ можетъ слугить чтеніе, если занятъ собственныя бѣсѣды, если выдѣлаетъ собственныя и чужесты. Чая ютъ въ немногихъ количествѣхъ, вознида усиленное выдѣленіе воды во время потнны, которое отъ пользования горячими ваннами развивается до чрезвычайныхъ размѣровъ.

Обѣдъ и съѣстные припасы отпущаются старостой по таксамъ: хлѣба 4 коп. фунтъ, баранина 15 коп., супъ изъ 2 фун. той-же баранины 50 коп., самоваръ 10 коп. Раѣе и это все болѣе дешево. Но вообще говоря, на дѣны особенно жаловаться нельзя, по одному тому, что вообще курортныя дѣны и насъ представляють изъ себя итъ что выходящее изъ ряда вонъ. Въ вѣдѣ въ томъ, что здѣсь и за деньги ничего нельзя получить. Кромѣ баранины и самовара все остальное есть илншество и роскошь.

Во вниманіе къ интересамъ болѣлыхъ и въ собственныхъ интересахъ самыхъ источниковъ, давно пора облегчить пользование барлыкскими минеральными водами, обставивъ доступъ къ нимъ условіями, не противорѣчащими требованіямъ саногнаго челоѣческаго существованія. Необходимо совершенно реорганизовать... Да впрочемъ, что мы говоримъ? Да укажете мы какому-нибудь сторону русской, не исключая и чисто сибирскаго жизни, которая въ настоящее время настолько не требована-бы для дальнѣйшей своей жизнедѣятельности коренной реорганизаціи!..

Н. Мирончикъ.



